

欧洲为何加大对以色列施压？

热点问答

针对以色列扩大在加沙地带的军事行动，欧盟和10多个欧洲国家连日来纷纷作出公开表态，向以色列施压，措辞趋于强硬。欧洲作出哪些表态？背后有怎样的考量？欧洲在加沙问题上能发挥哪些作用？

欧洲如何表态

欧盟委员会主席冯德莱恩27日谴责以色列在加沙地带的军事行动损毁学校等民用基础设施并造成包括儿童在内的平民伤亡，认为这一做法“令人憎恶”。以色列对加沙地带的封锁已持续数周，当地人道主义局势恶化，欧盟强烈呼吁以色列解除封锁。她还重申欧盟立场，包括无条件释放所有被扣押人员、恢复停火以及大规模提供人道主义援助。

德国总理默克尔26日说，以色列在加沙地带的军事行动给平民造成的伤害日益增加，已无法再用打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）为理由替以色列军事行动辩护。他表示，当底线被逾越、国际人道法被违反时，德国必须就此发声。

此外，英国、法国、西班牙、荷兰、瑞典、挪威和爱尔兰等10多个欧洲国家连日来均作出表态，呼吁以色列停止对加沙地带的军事打击并解除封锁，避免事态进一步恶化和引发更严重的人道主义灾难。

背后有何考量

欧盟前驻巴勒斯坦大使斯文·库



前欧盟委员会主席冯德莱恩（左）与英国首相斯塔默（中）在伦敦与欧盟领导人举行会议
新华社发

恩·冯·布格斯多夫日前撰文指出，欧洲内部舆论正发生变化，在历来对以色列持支持态度的德国，最新民调显示大多数民众反对以色列在加沙地带的军事行动。民调结果显示，2024年6月，61%的德国人反对以色列在加沙地带的军事行动，而这一比例在2023年11月仅为31%。

分析人士认为，一方面，欧盟和欧洲多国领导人公开发声、表达对

加沙局势关切，是应对公众舆论变化和压力；另一方面，欧洲方面希望借“发声”展示独立的外交姿态，通过推动巴以和平进程提升战略影响力。在美国中东政策调整的大背景下，欧盟希望以“公正调解者”身份介入，通过向以色列施压，向中东国家释放积极信号，为能源供应多元化及反恐合作铺路。

此外，加沙战火还可能导致新一

轮难民潮。欧洲通过外交施压缓和冲突，可在一定程度上降低难民涌入的风险，缓解欧洲各国在移民问题上的压力。

欧洲会采取哪些行动

美国智库大西洋理事会地缘经济研究中心研究员莉泽·德克雷夫认为，鉴于欧盟与以色列贸易的规模及其相互依

存关系，欧盟如果暂停或降级与以色列的贸易合作，将给以色列带来巨大压力。此举可能影响以色列的经济韧性，进而影响其在加沙地带长期维持军事行动的能力。

欧盟对以色列的施压还可能上升到政治层面。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯本月20日表示，当前的加沙地带局势堪称灾难。她表示，欧盟将援引《欧盟-以色列联系国协议》中有关人权的第二条款，启动对该协议的审查。该协议旨在为欧盟与以色列之间的政治对话和经济合作提供法律和体制框架。

此外，欧洲国家也希望通过加强对巴勒斯坦的支持，推动和平进程。2024年5月，挪威、西班牙、爱尔兰宣布承认巴勒斯坦国，并呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任，承认巴勒斯坦人民的自决权，促进中东的和平与和解。法国总统马克龙今年4月表示，法国与沙特阿拉伯计划于6月共同主办推动落实“两国方案”的联合国会议，法国届时可能承认巴勒斯坦国。马耳他总理阿贝拉本月25日宣布，马耳他政府计划在6月举行的联合国会议上正式承认巴勒斯坦国。

（新华社布鲁塞尔5月27日电记者陈斌杰、张兆卿）

中国同太平洋岛国成功召开第三次外长会

新华社厦门5月28日电 中共中央政治局委员、外交部长王毅28日同基里巴斯总统兼外长马茂在厦门共同主持第三次中国-太平洋岛国外长会。

王毅表示，习近平主席提出的“四个充分尊重”是中方同岛国关系的根本遵循。在习近平主席和太平洋岛国领导人战略指引下，中国-太平洋岛国全面战略伙伴关系呈现新活力、取得新成就，迈上新台阶。

王毅就构建中国-太平洋岛国命运共同体提出六点建议：一是坚持相互尊重，中方坚定支持岛国维护自身主权、安全、发展利益。相信岛国将继续恪守一个中国原则。二是坚持发展为先。共同落实全球发展倡议，将高质量共建“一带一路”引向深入。加快推进双边自贸协定商谈。三是坚持以人民为中心。年内将实施200个“小而美”的民生项目。四是坚持交流互鉴。加强媒体、青年、妇女、体育等交流。五是坚持公平正义。坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序。六是坚持同舟共济。中方愿加强同岛国在气候全球治理中协调合作。

外方高度赞赏习近平主席提出的构建人类命运共同体理念、“四个充分尊重”原则、三大全球倡议。重申支持中国维护国家主权和领土完整。期待借鉴中国可持续发展等方面经验，深化基础设施、气候变化等领域合作。

各方一致通过《第三次中国-太平洋岛国外长会联合声明》。中方还发布落实外长会共识举措清单。

第78届世卫大会闭幕 通过《世界卫生组织大流行协定》

据新华社日内瓦5月28日电（记者王姬勇）第78届世界卫生大会27日在瑞士日内瓦落下帷幕。本届世卫大会审议并通过了备受瞩目的《世界卫生组织大流行协定》，批准了世卫组织2026年至2027年42亿美元的基本规划预算。

世卫组织指出，本届大会通过具有历史意义的《大流行协定》，这是各国为应对未来大流行病而进行为期三年多的密集谈判的成果，将促进全球合作，以确保更有力、更公平地应对未来的大流行病。世卫组织总干事谭德塞在协定通过之后表示，《大流行协定》将成为“世卫组织乃至全球卫生史上最重要的成就之一”，它标志着人类在大流行病的防控和应对方面达到前所未有的水平。

本届大会达成了多项决定和决议，包括加强全球卫生筹资，采取新的全球传统医学战略，激励全球支持无铅未来，承诺改善母亲和婴幼儿营养，更新抗生素耐药性全球行动计划，设定到2040年将空气污染对健康的影响减半的自愿目标等。此外，大会通过的决定和决议还涉及肺部健康、肾脏健康、罕见病、皮肤病、数字健康、医学成像、卫生和护理人员、护理和助产等方面。

减少对美依赖？ 加拿大要加入欧洲防务计划

据新华社北京5月28日电（记者陈丹）加拿大总理卡尼27日说，希望加拿大在7月1日前能够加入“重新武装欧洲”计划，从而减少在武器弹药方面对美国的依赖。

“加拿大每1美元防务开支中，就有75美分流向美国，这并不明智。”卡尼接受加拿大广播公司采访时说。他补充说，加方与欧盟就加入“重新武装欧洲”计划的谈判“进展顺利”，希望在7月1日前有“实质性成果”。

据德新社报道，北约峰会定于6月在荷兰海牙举行，届时北约成员国将讨论新的国防支出目标。卡尼就此表示：“在峰会上，北约伙伴将被要求为相互保护投入更多资金、做更多事情。我们将参与其中。”他补充说，加拿大将增加军费开支，但会以有利于国家的方式进行。

就在卡尼表示有意加强与欧洲防务合作后不久，美国总统特朗普在社交媒体上发帖说，如果“加拿大成为美国的第51个州”，就可以免费享受“金穹”系统的保护。如果加拿大继续保持独立国家地位，将为此支付610亿美元。

特朗普20日在白宫发布名为“金穹”的天基导弹防御系统的发展规划，称该系统计划在3年内“全面运转”。它将与美国现有的导弹防御能力整合，一旦完全建成，将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹。

美“星舰”第九次试飞 未能成功



美国太空探索技术公司新一代重型运载火箭“星舰”27日从得克萨斯州发射升空，进行第九次试飞。火箭第一级助推器发生爆炸，火箭第二级飞船虽进入太空，但随后失控。

图为重型运载火箭“星舰”发射升空。

新华社/法新

美国政府再对哈佛和国际学生下手

终止与哈佛大学剩余的所有联邦合同，暂停新生签证面谈

暂停新的学生签证面谈

据美国多家媒体报道，特朗普政府27日向各联邦机构发送信函，要求终止与哈佛大学剩余的所有联邦合同。此外，特朗普政府已暂停新的学生签证面谈，同时考虑扩大对国际学生社交媒体审查范围。

报道援引一份日期为27日的电报说，特朗普政府正在考虑要求所有申请到美国留学的国际学生接受社交媒体审查，为准备实施这一审查要求，政府已指示全球各地美国使领馆暂停为学生和交流访问学者签证申请者安排新的面谈。此前已经预约好的签证面谈仍然可以进行。

报道认为，如果美国政府实施这一

审查计划，可能会严重减缓学生签证的处理速度，也可能对许多依赖国际学生来增加财政收入的美国大学造成不利影响。

此前，特朗普政府已经实施了一些对国际学生社交媒体审查要求。据《纽约时报》此前报道，鲁比奥在3月25日的一份电报中指示对某些学生和交流访问学者签证申请人进行强制性社交媒体审查，主要目的之一是拒绝那些对巴勒斯坦人抱有同情态度、批评美国和以色列的学生的签证申请。

终止与哈佛所有联邦合同

据美国多家媒体报道，特朗普政府27日向各联邦机构发送信函，要求终止与哈佛大学剩余的所有联邦合同，总金额约为1亿美元。

《纽约时报》援引匿名政府官员消息报道，这封信函由美国总务管理局发出，已于当天送达各联邦机构。报道说，这封信是特朗普政府决心通过削弱哈佛大学财务状况和全球影响力，来打压这所美国文化影响力最大的大学的最新举措。

美国全国广播公司根据获得

的信件副本报道，该文件要求各联邦机构在6月6日前向总务管理局提交已终止与哈佛大学合作的合同清单。

此前，美国政府已多次宣布削减对哈佛大学的联邦资金。哈佛大学4月14日拒绝了特朗普政府提出的对其管理结构、招聘及招生政策进行大幅改革的要求后，特朗普政府宣布将冻结对该校总额为22亿美元的多年期拨款，以及6000万美元的多年期合同款项。5月13日，美国政府再度削减哈佛大学联邦资助，在此前基础上进一步削减4.5亿美元。

5月26日，特朗普再度对哈佛大学发出削减资金威胁，称如果哈佛不提交外国学生名单，联邦政府将考虑削减该校的30亿美元拨款，并将这些拨款分配给全国各地的职业学校。

→ 学生走在哈佛大学校园内。新华社/路透

舆论：特朗普意在针对民主党

特朗普再次入主白宫后，已经对美国多所高校“开火”，声称如果校方不调整政策，将面临削减资金等后果。

特朗普政府的主要要求包括根除“校园内的反犹主义”、废除高校向少数族裔倾斜的多元化举措等。

美国舆论普遍认为，特朗普政府重点针对哈佛等高校，因为共和党认为这些大学是左翼自由派或者民主党的大本营。哈佛大学已就联邦资金削减、禁止其招收国际学生政策分别对特朗普政府发起诉讼。

（新华社华盛顿5月27日电记者熊茂伶、徐静）



哈佛大学校园。新华社/路透

哈佛学生抗议 特朗普政府终止剩余联邦合同

新华社华盛顿5月28日电 据美国媒体报道，数百名哈佛大学学生27日举行活动，抗议特朗普政府对大学采取不断扩大的攻势，反对特朗普政府终止与哈佛大学剩余的所有联邦合同。

特朗普政府27日向各联邦机构发送信

函，要求终止与哈佛大学剩余的所有联邦合

同，总金额约为1亿美元。

参加活动的一名女生对媒体表示，她所有的国际同学都面临风险，有人可能遭驱逐，有人不得不转学。一名即将毕业的英国学生说，特朗普政府推行的政策会让美国高校的吸引

力下降。

此前，美国政府已多次宣布削减对哈佛大学的联邦资金。5月26日，美国总统特朗普再度对哈佛大学发出削减资金威胁，称如果哈佛不提交外国学生名单，联邦政府将考虑削减该校的30亿美元拨款，并将这些拨款分配给全

国各地的职业学校。

特朗普再次入主白宫后，已经对美国多所高校“开火”，声称如果校方不调整政策，将面临削减资金等后果。特朗普政府的主要要求包括根除“校园内的反犹主义”、废除高校向少数族裔倾斜的多元化举措等。